

Redacción y Administración:  
DIEGO OJEDA, número 41.

Director: José María Fernández

Suscripción: Una peseta al mes  
Número suelto 35 céntimos.

## La Peregrinación a la Gruta de Nuestra Señora de Lourdes

Este año, como todos, hubiera vestido inusitada brillantéz la anual peregrinación de Nuestra Señora de Lourdes, de haberse celebrado el primer domingo de Mayo, fecha ya grabada en la imaginación de todo buen católico para asistir a tan importante acontecimiento religioso provincial. Pero las circunstancias por que en aquella fecha atravesábamos hizo que se aplazara para el domingo 29 del mismo mes de Mayo, día éste en que hubiera tenido bastante brillantéz aunque no tanta como de haberla celebrado en su día; pero la huelga revolucionaria declarada en distintas poblaciones de la provincia influyó grandemente en la abstención que con tanto dolor hubimos de notar desde las primeras horas de la mañana. Y ello ha sido una lección que seguramente nos servirá para que otro año medien las circunstancias que medien, tenga su celebración la tradicional manifestación de fé el primer domingo de Mayo, sean internos o externos los cultos que hayan de celebrarse, según aconsejen las circunstancias que, seguramente, serán otras distintas.

He aquí brevemente reseñados los solemnes cultos internos celebrados el domingo 29 con motivo de la XXII Peregrinación a la Gruta de la excelsa Patrona de Puerto Real.

A las siete de la mañana, se celebró la primera misa, oficiando el párroco don Balbino Salado, administrándose la comunión a los peregrinos de Puerto Real, pronunciando luego el señor Salado fervorosa plática.

Durante dicha misa, los señores Halcón y Rodríguez, ejecutaron apropiadas composiciones musicales con acompañamiento de armonium por don Manuel Romero.

Continuaron las misas sucesivamente hasta las diez y treinta de la mañana, en que con asistencia de los peregrinos llegados de Jerez, Puerto Santa María, San Fernando, Cádiz y otras poblaciones, tuvo lugar la solemne función principal, cuya misa ofició el beneficiado de la Santa Iglesia Catedral de Cádiz, don Fernando Ramírez Orellana, actuando de diácono y subdiácono los presbíteros señores Pinedo e Iglesias.

Se cantó la Misa de Angelis, y terminado el Evangelio, ocupó la sagrada cátedra el vicario capitular de la Diócesis, doctor don Eugenio Domáica, que habló de Puerto Real, al que ensalzó como pueblo católico, amante de su Patrona, extendiéndose sobre el origen de Lourdes, a cuya Gruta de Puerto Real se celebra hoy la XXII peregrinación, terminando con fervorosa y sentida súplica a la Virgen. Al ofertorio, el baritono portu-

se don Cayetano Varela, cantó el Ave María, del maestro Caballero, estando la parte musical a cargo del profesor don Manuel Romero.

Al terminarse la misa, cantáronse por los peregrinos, que llenaban el templo, las tradicionales coplas de Lourdes, dándose vivas a la Patrona de Puerto Real.

A las cinco de la tarde reuniéronse los peregrinos en el templo y previa exposición de S. D. M. y rezo de una parte del Santo Rosario, procedióse a la organización solemnísima de la procesión, que este año se limitó a las naves de la parroquia, por haber acordado la Junta de Lourdes que los cultos fueran internos.

En la Gruta dióse la bendición a los enfermos, rezándose las invocaciones acostumbradas.

Con solemne Salve y la bendición sacramental a los peregrinos, terminaron los cultos, durante los cuales cantaron escogidas composiciones las señoritas de la Archicofradía.

El orden de la procesión fué el siguiente:

Cruz parroquial, estandarte de Lourdes, Tarsicios, "paso" de Nuestra Señora de Lourdes, largas filas de caballeros y S. D. M. bajo palio.

El "paso" era llevado por los señores don Rafael Rabanillo, don Francisco y don José Conejero y don Luis García.

Era portador de S. D. M., el vicario capitular de la Diócesis, doctor don Eugenio Domáica; las varas del palio eran llevadas por los señores don Juan Cervera, don José Estévez, don Manuel Rego, don Francisco Moreno, don Antonio Carlier y don Antonio Escalona, conduciendo el labaró don Ricardo Vázquez.

La Gruta y el "paso" de la Virgen lucían artístico y delicado exorno y rica candelaria, cuya preparación estuvo a cargo de doña Rosario Rollán y las señoritas María Terol y Manuela Paul.

El altar mayor, todo el templo, ofrecía deslumbrador aspecto, hermoso golpe de vista.

Entre los centenares de personas llegadas para la peregrinación, vimos a don Juan Cervera, don Augusto Conte, don José María Peñán, don José Díaz Vargas, don Jaime Togores, don Benigno Expósito y don Ramón de Cala.

No hemos de terminar estas líneas sin antes consignar la más efusiva felicitación para el Sr. Cura Párroco, don Balbino Salado Guerrero, que supo vencer cuantos obstáculos surgieran, felicitación que con idéntica efusividad hacemos extensiva a cuantos colaboradores le asistieron con su consejo y con su gestión.

### De arte

## Exposición de Primavera 1932

José Calvo presenta dos caricaturas: una del artista Salomón Uribarri y otra del firmante de estas líneas.

Solo me refiriré, a la hecha a Salomón, en la que Pepe Calvo, pone a prueba sus dotes de excelente observador, cualidad esta estimabilísima como parte esencial del caricaturista.

Los trazos certeros de su trabajo, forman la caricatura sintética, limpia de autismos y de ribetes fotográficos.

Las presentadas en esta exposición están plenamente conseguidas y han merecido justísimos elogios.

Salomón Uribarri, presenta tres yesos expuestos con anterioridad en Cádiz y de los cuales ya se ocupó el DIARIO.

Unos nuevos trabajos hechos expresamente para esta Exposición, no pudieron ser expuestos por llegar después de terminado el plazo de admisión. Figurarán en la Exposición de agosto.

Rousselet, expone tres óleos de factura moderna, titulados "Senectud", "Occidente", "Jardín romántico" y "Pinos". De ellos, "Occidente", y "Jardín Romántico", son dos bellos pequeños lienzos muy notables por su colorido.

En "Jardín Romántico", ha alcanzado el joven Rousselet unos efectos plásticos sencillamente deliciosos. Y en "Occidente", logra una belleza constructiva, vaporosa, no exenta de cierta armonía cromática.

Gerónimo Caldela—"Gerónimo", como él empieza a firmar sus lienzos—presenta cinco copias de obras de artistas conocidos, tres tablas, copias también y un lienzo original: una marina, "Regreso", en el que señala orientación, en principio, hacia los asuntos marítimes.

A. Salsini, manda "Fantasía"; dibujopretensiones cubistas en el que su autor ha dado riendas sueltas a su imaginación llevando al papel figuras geométricas, caprichosas, en caprichosa fusión, formando un todo gracioso por su originalidad y colorido.

Presenta también una estampa medioeval y otra oriental, representando esta última los Reyes Magos y Niño de Dios, estando ambas ejecutadas en tela.

Juan Sasián, presenta tres copias en tabla; una vista de Puerto Real, desde el mar, de marcado primitivismo; una "Mesa Revuelta", muy cuidadosa, notable por la limpieza de su ejecución—estas dos últimas originales—y "Magallanes", buque construido en la Factoría Naval de Matagorda.

Serafín Alfama Ramos, dos acuarelas: "Pierrot" y "Colombina", y "Pinocho", y dibujo y apunte, respectivamente, de flores y cabeza de toro, trabajos primarios que pueden ser empleos de una labor continuada a desarrollar.

Nuestra felicitación a la Asociación Artística Deportiva y a la Comisión de Fiestas por haber ofrecido esta muestra artística en el patio central del Excelentísimo Ayuntamiento.

JUAN JOSE FERNANDEZ  
Puerto Real, marzo 1932.

(Del "Diario de Cádiz".)



La Virgen de Lourdes en su Gruta de Puerto Real

## Pompas de jabón

La visita del Jefe

Su alteza imperial el príncipe Muley Hasan Ben-el-Mehedi Ben Ismael, Jefe de la zona del Protectorado español en Marruecos, ha realizado un viaje oficial a España.

En su detenida visita a Madrid, Toledo, Aranjuez, Córdoba, Granada, Sevilla y Málaga, habrá podido apreciar este joven príncipe lo que es, cómo es y lo que representa España.

Espíritu cultivado el suyo como príncipe predestinado a ocupar un puesto relevante en su país, habrá adquirido estimadas enseñanzas en este viejo país de raza añeja como la suya, y habrá soñado que la faja de terreno de nuestro Protectorado refleje alguna vez la grandiosidad de esas calles lujosas, todas nervios, dinamidad, ruidos y enloquecimientos modernos.

Muley Hasan habrá recibido un delicioso baño espiritual en sus visitas al alcázar sevillano, al pisar los paseos enardecidos de los jardines, al escuchar el ruido de las fuentes y las acequias y se habrá deslumbrado al ver sus ojos los juegos de aguas y los hilos de brillantes de inquietos orientes de los surtidores, que ese día tendrían más luminosidad e iniciarían la curva más graciosamente como saludo en honor del joven príncipe descendiente de sus antiguos señores.

Habría, sí, saboreado en Córdoba la serenidad silenciosa, la paz espiritual, el alma oriental de la ciudad de los Califas, y, en Granada la bella, la única, habrá sentido aquellos ensueños de amor, de riqueza y refinamientos únicos de su aristocrática raza.

Bienvenido el príncipe Muley Hasan a esta la patria de sus mayores. Que de ella se haya llevado una visión grata y que ella sirva para una mejor disposición de esa raza de allende el estrecho, raza hermana nuestra, para que España pueda desarrollar una labor civilizadora, rápida y acertada en esa zona marroquí que nos asignaron unos tratados internacionales.

### Del Estatuto

Va se considerarán vencidos los agoreros. Sin dudas algunas habrán visto que no ha servido de nada la campaña tendenciosa y con miras políticas que iniciaron en vísperas de la discusión del Estatuto de Cataluña. Ha bastado para ello que una persona autorizada como la de Ossorio y Gallardo haya explicado en la Cámara una interrelación sensata y que seña-

lara en ella motivos históricos a tener en cuenta para que el Estatuto, de hecho, fuera, si no admitido, al menos considerado y puesto a estudio desapasionado de las distintas minorías parlamentarias.

El hecho acertado y clarivamente político de la actuación del monárquico sin rey ha sido un mentís rotundo a la campaña torcida muerta apenas nacida.

Después Azaña, poniendo una vez más a prueba sus dotes de estadista, aprovechó esta disposición de la Cámara para después de desarrollar el proceso histórico de las ansias de libertad del pueblo catalán, demostrar el equívoco de los que creyeron por ignorancia o por maldad que la aprobación del Estatuto sería la partida de España hacia un desmembramiento nacional.

Puesto el Estatuto en esta base inicial clara, sin adobos innecesarios, se entrará de lleno en su discusión y el Estatuto se aprobará. Claro que no se aprobará el Estatuto que deseaban los catalanes ni tampoco el que parecían temer los que hacían campaña en contra, aunque en el fondo sí lo desearan para justificar la campaña puesta en práctica a bombo y platillo.

### El movimiento abortado

El movimiento social frustrado de antemano por las autoridades y cuyos reflejos fueron las huelgas del lunes, ha puesto de manifiesto el desprestigio de la C. N. T. y el cansancio de las masas obreras, menos dispuestas cada vez a ser juguete de los dirigentes de estos absurdos movimientos que a nada práctico conducen, con los que no se persiguen ninguna mejora social y con los que en cambio se atenta constantemente a la tranquilidad pública, al prestigio español, a la industria y a la economía del país.

Medidas extremas han sido las aplicadas por las autoridades; medidas necesarias que debieron haber sido puestas en práctica con anterioridad, porque si el Gobierno debe respetar en todo momento los movimientos obreros cuando ellos se producen con orden y en una lógica lucha de clases, que redunde en mejoramiento social, en cambio no debe tolerar ni por un momento que por obedecer planes de Sindicatos poco escrupulosos se entreguen los obreros en manos de cuatro desaprensivos que quieran medrar a cambio del bienestar y del orden nacionales.

Cuando se siga implantando el sistema implantado últimamente de dejar fuera de los talleres a los obreros que se presten a los manejos de unos seres sin conciencia; cuando los obreros hourados, que por fortuna son la

## SIDRA CHAMPAGNE

# "ZARRACINA"

LA MAS RESFRECANTE

~ ~ Y ESTOMACAL ~ ~

HELADA, ES DELICIOSA

DEL DIA

## Brochazos

Y dijo el Dios de los vientos: hágase el huracán, y el huracán se hizo. Y se nubló el cielo de mayo. Y se produjo el oleaje de las acacias y las flores se sintieron maltratadas por el huracán.

Malps vientos corren. Dinamiteros vientos de exaltados extremismos. Todos los días, la policía—ciertamente muy por encima de la yanqui—nos hacen el descubrimiento de siniestros depósitos de explosivos.

En la Plaza de las Descalzas existe un viejo templo. Y una puerta herrumbosa. Y unos clavos pretéritos. Estos clavos, de las puertas del templo, sirven ahora como modelo para las bombas, que están destinadas precisamente a estos templos.

En medio del huracán la ventruda figura de Ossorio y Gallardo. Una especie de Buda parlamentario, ha conseguido encarnar las pasiones con la llama de su verbo. Toda la Cámara ha subrayado con sus aplausos la disertación de este monárquico sin rey. El maullido del gato de Ossorio acaba de obtener un gran éxito. Sin embargo, nosotros, seguimos creyendo que lo que hace falta en nuestro parlamento, no son discursos, sino determinaciones rotundas. El presidente del Consejo acaba de marcar la orientación gubernamental frente al Estatuto. El señor Azaña, que es un humorista, hizo una frase. Los periodistas le hablaron del run-run referente a la posibilidad de que la minoría catalana abandonase el hemiciclo y el señor Azaña, acordándose de Wenceslao Fernández Flores, hizo la frase. Esta: Si se marchan los catalanes, todo se reduce a que alquilemos unos catalanes nuevos para sentarlos en los escaños." Ya lo hemos dicho, el señor Azaña, es un humorista.

Parece ser propósito del Gobierno el que el Parlamento no interrumpa sus funciones durante todo el verano. Entiendo el señor Azaña que con los domingos tienen bastante veraneo los señores diputados constituyentes. Después de todo, un domingo en la Sierra puede ser suficiente para cumplirse el proverbio de la mente sana y el cuerpo sano. Nos explicamos el éxito del gato del señor Ossorio. El Parlamento constituyente nos está resultando también con siete vidas. El triunfo gatuno, se ha producido en Madrid; no en balde nuestra capital es la tierra de los gatos.

Nosotros creemos que hay super-videncias peligrosas...

Joaquín Romero Marchent.

mayoría, se den cuenta de su verdadera misión, que es la de producir, teniendo a salvo sus derechos, entonces la minoría discolosa y siempre dispuesta a faltar al trabajo para poder decir más tarde que no tiene bastante con lo que gana, cuando sus deseos serían que le trajesen el dinero a la cama o a la taberna, donde con un vaso de vino en las manos habla de reivindicaciones sociales, vería que sus planes no podían prosperar porque por encima de los planes inconfesables de unos Sindicatos estarían siempre la actitud recta e inatacable de unos obreros que aman el trabajo y que no hacen caso—ya hartos de que se juegue con ellos—de las misivas de los Sindicatos ni de los acuerdos solemnes de sus macabras asambleas.

FERNANDO NOVOA.

«EL METRO»

SOTO-TEJIDOS

## La Comisión gaditana que fué a Madrid

Hay que hacer constar que la comisión de fuerzas vivas de Cádiz que fué a Madrid, presidida por el Alcalde de Cádiz, poco o nada ha podido conseguir en el asunto de la Compañía Trasatlántica y mios en el de las construcciones navales.

El primero de estos puntos—el de la Trasatlántica—es cuestión entregada a la Comisión parlamentaria de Marina y en la visita que los comisionados hicieron a Girálte, éste se encerró en sus puntos de vista ya conocidos, quedando todo pendiente a lo que dictamine la referida Comisión.

Sobre la cuestión naval no ha habido nada en concreto. Y por no haber nada, se ha hablado, como siempre, de reparaciones que nunca llegan a efectuarse y de que cuando la Trasmediterránea se decida a construir los dos barcos para los que tiene ya dado presupuesto por la Sociedad Española de Construcción Naval, uno de dichos buques por lo menos se hará en Matagorda y esto es cosa ya sobradamente conocida y hasta olvidada. Es cosa que estamos hartos de oír de labios de altos funcionarios de la Constructora y hasta de los de uno de los Gerentes en Madrid de la Sociedad; la Constructora construirá en Matagorda uno de los buques de la Trasmediterránea, pero para ello hace falta que la Trasmediterránea se decida a construir o lo que es lo mismo, que una gestión acerca de la Trasmediterránea sea coronada por el éxito y dicha importante empresa se decida a cumplir su programa constructivo.

Únicamente en asuntos de Cádiz—los glasis y las acciones del Atlántico—ha conseguido la comisión gaditana conseguir sus propósitos, a parte de una promesa—una promesa más—en las construcciones de torpedos y las de aeroplanos, cosas que, complaciéndonos por que son beneficios que han de ir a los trabajadores de Cádiz, no satisfacen las necesidades de Puerto Real, la falta de trabajo existente.

Bien hizo por tanto el señor López Fernández absteniéndose de ir a Madrid, con lo que ha ahorrado un gasto inútil a Puerto Real, y esa decisión de nuestra primera autoridad merece nuestros plácemes, pues ha puesto de manifiesto un exacto conocimiento del problema de las construcciones que allí iba a debatirse principalmente, y sabía que nada iba a conseguirse por no ser las circunstancias propicias para ello.

No obstante, creemos no debe dejarse de la mano la cuestión de las construcciones y marchar a Madrid, Puerto Real solamente si es necesario, en la primera ocasión que se presente propicia, pues ya sabemos lo que ocurre; cuando se cree tener seguro un barco para Matagorda, parece se alian en Madrid distintos intereses que tienen una enemiga contra nuestra Factoría de Matagorda.

Ello nos lo demostró palpablemente el caso del petrolero, en construcción sólo y tión de Puerto Real, dicho sea en honor de la verdad.

Las ideas y tendencias de JUVENTUD se exponen siempre en el fondo y escritos de redacción, no suscribiendo nosotros lo que se diga en otras secciones o escritos, que publicamos siempre en honor de nuestra independencia, pero bajo la responsabilidad de sus autores.

## LA MEDIANA

Comestibles baratos  
PUERTO REAL (CADIZ)

## LA SACRISTIA

DE  
Pedro Palacio Gómez  
Comestibles, Chacinas y Vinos  
Puerto Real (Cádiz)

ESTABLECIMIENTOS CERON,---CADIZ

### Tres aspectos de cultura social, política y religiosa

(Continuación)

Y entramos en la segunda parte de mi charla: "Cultura política".

Se ha dicho siempre que "todo español lleva o siente dentro de sí un Ministro de Estado"; pero no está la solución ahí. Para mandar es preciso saber obedecer, y no se empieza por Ministro, sino que se empieza a actuar en la vida pública desde que se va a la Escuela.

La Política es una Ciencia y un Arte; es ciencia porque, como toda ciencia, deduce efectos de sus causas, y es arte porque para gobernar que es la misión de la Política, existen cánones impercederos y esenciales como para el Arte, en sus múltiples aspectos. Ya desde los tiempos de Aristóteles, Platón, Sócrates y Cicerón, se ha hecho una ciencia filosófica del gobierno de los pueblos.

La Política como objeto no tiene más que dos manifestaciones: "Dirigir, mandando, y reprimir, deteniendo". Es la Política el sentido más despierto que cabe pensar, porque está hecha de vibraciones y hay que tener un oído muy educado para no perder una vibración del alma del pueblo, cantera, principio y fin de toda política. A efectos de falta de ese oído cayó la Casa de Austria y cayó la Casa de Borbón, y caerá todo lo que sea Régimen y no se apoye en el común sentir nacional.

El pueblo quiere pensar, quiere comer y quiere divertirse; tres piedras angulares para una buena política. Y para que piense necesita que se le fomente la cultura en sus dos aspectos: religioso y científico; para que coma es preciso ocuparse y preocuparse de él, como los padres de sus hijos, y para que se divierta hay que presentarle la vida social con aspecto agradable y como cúmulo de satisfacciones legítimas; de otro modo, se cumple el refrán castellano que dice: "Donde no hay harina, todo es molina".

Peró la Política no es un valor estático, nada hay tan dinámico como ella. El sol da vida porque se mueve. Cuando Luis XVI se distraía danzando, rugía el pueblo en las afueras, y los Ministros serviles le decían: Escuchad, Señor, como os aplauden!

La vida que, constantemente, se renueva, trae cada día su afán. Y es ahí donde está todo el arte del político, en estar siempre a la altura del momento y en vivir con adelante las aspiraciones de sus dirigidos. Y si, a veces, hay que administrar una pécima, hacerlo con tanto arte que, como esos bombones de la Farmacia moderna, la pécima tenga todo el efecto que se intenta, y por fuera el gusto y el sabor de un dulce... Y con razones, no con palos, enseñar el camino, y una vez emprendido, seguirlo sin vacilaciones, y cuando se tenga la seguridad de que se "pisa terreno firme" llamarse Ley y cumplirla todos, y al que no la cumpla bañarle el rostro con agua lustral y restregárselo bien con toallas duras, hasta limpiárselo y acicalárselo, que los equivocados son como los niños pequeños que lloran y patean cuando se les lava la cara, pero después se encuentran contentos de verse con la cara limpia.

La Política no es cosa de los de arriba; los de arriba son una consecuencia. La Política ha de hacerse desde abajo, desterrando la funesta manía del mesianismo. ¡Qué pena me dá de aquellos que buscan un hombre que los guíe! Cabe decirles: Si esperas a otro es porque tú no eres capaz, y no debes proceder así, sino empezar tú. Si te equivocas es preferible que te equivoques con la equivocación tuya antes que con la ajena. Cuando sale un ejército a campaña nadie sabe quién ha de volver con la laureada; y ¡porqué no hemos de aspirar todos a ella?

Nada más noble en lo civil que la dirección recta imprimida al Estado. Deber, derecho, obligación tenemos todos de llevar nuestro grano de arena. Porque la Cultura Política es, en resumen, coadyuvar todos a la recta gobernación del Estado de tal modo que la Ley que haya de cumplirse sea el exponente de la verdad, de la Justicia distributiva y del bien general. La Nación no es de éste ni de aquél, es de todos, que todos somos ciudadanos. La Nación tiene derecho a la tiene obligación de dejar sentir colaboración general, pero también de su peso sobre los que no salen al camino real, sino que, emboscados en la sombra, quieren asestar una puñalada cobarde.

La vida moderna tiene un palenque de luchas: La urna electoral. Por ella se sube y se desciende a lo más alto y a lo más bajo. Ciudadano libre y capaz! Cuando no consigues el logro de tus deseos, ¿a quién te quejas? Sé apóstol de tu idea, háblala, expónla, predícala en todas partes, y mientras tanto acata con reverencia la Ley, y cuando llegue la hora del sufragio, leván-

### Cartetón veraniego

Señorita Mary Grosso Sevilla

Estimada amiga:

En medio del lío de dos mil demonios que tengo armado en mi habitación, sobre la tapa de una de mis maletas deformada, abultada por mis trabajos de invierno, obedeciendo indicaciones de don José María que quiere publicar este mi último tarjetón, me dispongo hacerlo último que me temo salga algo atropellado, pues el imaginico amarillo del kilométrico me arrebató las ideas y se las lleva lejos, muy lejos: quizás a distancia superior del contenido, en kilómetros, por cortar en sus hojas de doscientos.

Crei no llegaría este tarjetón a tu poder ya que tenía noticias de que "Juventud" saldría el 30. No sé si debido a la Peregrinación del día 29. Pero por causas que ignoro la Peregrinación se ha celebrado de forma distinta y en distinta fecha de la que se tenía por costumbre y han pasado casi desapercibida. Esto obligó que no saliera el periódico en aquella fecha, que de haber salido ya me hubiera visto precisado a no escribirte por falta material de tiempo, y ahora porque no digas que me entro de "sopetón" es por lo que hago este verdadero sacrificio.

Ya aquí se acabó lo que se daba. El último número de festejos lo contrató la Comisión de Fiestas con el encargo del paso a nivel y el conductor del autobús que hace el servicio a las Canteras. Un número dramático de gran emoción, superior por su emotividad y realidad a la traca valenciana. Pero este festejo al igual que las carreras de pollos, falló.

Me marchó de Puerto Real y dejó toda- vía abrigados los arcos de la calle de la Plaza con su ropaje de guirnaldas marchitas; de estas guirnaldas que para el año que viene lucirán de nuevo remozadas, con brillo plateado en el verde esmeralda, con el reverso que nos habla de misterio, de da de su anverso y el gris-verde epaico de lo desconocido...

Si me marchó con pena, porque aún no se han "hartado" mis retinas de ver a Paco el guarda a los jardineros con sus sevillanísimos sombreros de ala ancha comprados, quizá, a un tal Chamorro, que tiene el desparramo de decir que es el mejor sombrero del mundo. ¡Modesto que es el chiquillo!

Una nota simpática que nos habla muy bien de este pueblecito es el flamante uniforme estrenado ayer por los guardias. Es el color blanco de este pueblo que una vez más se exterioriza en los imputos, en los albos uniformes de sus vigilantes municipales como testimonio de su blancura.

Y ahora es cuando y perdoname me iba acostumbando a esto. Ya Pastor, un empresario que con tres chicas es capaz de traer a la compañía de Eugenio Velasco, y por los gastos de viaje sin incluir fondo "ni na" a la Irene López Heredia con asquerino y todo, ha anunciado una nueva temporada de cine sonoro. De haberlo habido durante este mes no se me hubieran presentado tan trágicas esas noches primaverales algunas de las cuales—cuando no había conciertos musicales o veladas—parecían que no iban a terminarse nunca.

Ahora, últimamente, había descubierto un lugar agradable donde pasar las noches. En una tienda sita en la carretera de Sevilla—siempre Sevilla!—llamada "El Pájaro", funciona una buena gramola que aunque no tiene buen repertorio de placas ni estas son escogidas se pueden oír porque el aparato es bueno.

Anteanoche, un señor que no he visto aquí nada más que la noche de referencia llevó de su casa una colección completa de discos de "La Verbena de la Paloma", una cosa muy sería, Mary, porque se puede apreciar—escuchádolos—el gran talento musical de Bretón, sus concimientos del garbo, del donaire, del alma d las chulapas madrileñas que él immortalizó en el pentágono.

Este tarjetón va algo serio, ¿verdad? Me temía saliera algo atropellado y me parece más equilibrado que alguno de los anteriores. Este como los anteriores los escribo pensando en tí; por esto no es raro que no coordine, que las ideas vayan alcoratadas; las tijeras de tu imagen siempre junto a mí me cercena todo cuanto pisó y hago.

Y yo muy contento. Contento de tu nebulosa compañía y contento porque dentro de unas horas saturados mis sentidos plenamente de la primera noche—noche pastosa—sevillana después de más de un mes de ausencia, me parecerá todo lo pasado un sueño; un sueño del que, como de todos ellos, apenas se acuerda uno al despertar y topa con la realidad.

Y hasta dentro de unas horas.

JULIO

Puerto Real, mes de las hogueras de San Juan del año 1932.

ate virilmente y vuelca en las urnas toda la emoción de tu pensar y tu sentir. Acude a esas urnas como a talismán prodigioso y taumaturgo; y cuando deposites tu voto pon en él todo el fervor que pone una madre cuando pliega las ropas de su hijito recién nacido. Si no lo haces no tienes derecho a nada, ni vales nada, ni mereces nada.

No busques tu ideal en una persona ni en un régimen; eso es accidental; todos los regímenes son buenos cuando hay conciencia ciudadana. Lo que no puede consentirse de ninguna manera es que creas que tú eres ajeno a tu Patria porque seas rico o porque seas pobre; aquí tienes tu raíz, y aquí has de dar los frutos. Y aquí has de ejercer el apostolado social de tu riqueza o tu pobreza. Y cuando se pas como el Alcalde de Cork pasar hambre por tu España, y como Gandhi enfrentarse con un Imperio, entonces España será España y mientras tanto en España habrá españoles.

(Continuara).

### Micrófono

Perlita Greco—puzante carmazon y picardía en el gesto—cuando hacia "Las del berri", en un teatro de Madrid, fué objeto de ciertas libertades por parte de un espectador al bajar en un numerito modernista al patio de butacas. Cuando Perlita se volvió, el espectador le atizó una delicada patada en el estómago.

Por lo visto, quien iba con "las del berri" era el espectadorcito de marras.

Diálogo de actualidad:

—¿Y tú, que vas a ser, monín?

La mamá:—Pues ya lleva hecho el primer curso de pistolero, que es una carrera corta y de porvenir. A los 16 años entran ganando diez pesetas diarias y cinco duros por trabajos extraordinarios. ¡Ni la de diputado!

En un pueblo gallego—¡¿, guardia—han ensuciado y roto una lámpara con el nombre de Libertad.

No es esta la primera vez que se verá así, sucia y por los suelos.

El próximo Congreso municipalista se verificará en Berlín.

Pues ya puede el popular alcalde madrileño aprender el alemán.

Que no nos salga luego diciendo que el anuncio lo pilló desprevenido.

En Valencia se ha otorgado la medalla de oro a "El Estudiante".

No nos cabe duda; esa se le ha llevado Sbert el "fuista", que es el estudiante por autonomasía... y por antigüedad.

Un título: "Herriot y el ala izquierda de su partido".

Por lo visto este Herriot debe de ser el delantero centro.

Los periodistas preguntaron a Prieto sobre la veracidad de los rumores de su dimisión, y el camarada ministro contestó:—Están ustedes dando vueltas a una noria seca.

Pues sí que salieron bien parados con la comparación los compañeros madrileños...

### Bağatela

(Rápida)

El puente ciclopeo se va coronando de sombras.

Sobre el bruído espejo de las aguas, proyecta su estructura que dibuja un tizón trapezoidal con puntos aclarados—cual día—mañanitas legañas—en los diversos ojos.

Abajo la voz de la corriente entona sus genuinas barcarolas.

Las sombras rrunnean, a poco, no sabemos qué. ¿Serán discípulos mantes rezagados de las medievales edades?

Desme medio kilómetro los "faros" de un automóvil descurrollan su ceudal de luz, que ríela, parrapadeante entre los dobleces de las aguas del Santi-Petri. Esa luz, al penetrar en las negruras, ha descubierto lo que son en verdad las sombras vivientes: unos pacíficos vecinos que se sienten arrastrados hacia esos parajes para darse a su gran amor: el deporte favorito de la pesca del sapo.

—¡Buenas noches, camaradas!

—Buenas.

—¿Se pesca?

—Soo querido.

—¿Y pican?

—Pero no caen—me complementa en otro diafragma más subido de tono, más acre.

—Pues, ¡duro!—insisto terco.

—Y a la cabeza.

En este preciso instante, el miedo me hace arragotarme. Una bola negra y rasante, acaba de silbar fatídica sobre mi cabeza.

—Parece que es un atentado.

—Nó; es la plomada.

—Pero, ¿ahora se pesca con bala de cañón

—¿No tiene el ciudadano nada que hacer

—Entretener a ustedes. ¡Debe ser esto tan aburrido!

—Pero cuando hay "chinchés", se pasa mucho peor.

—¿Cómo chinchés?

—O "permasos", es igual también.

—¿Oiga usted, amigo!

—¿Yo amigo de usted... Se interrumpe, porque el aparejo baila una rara danza.

—Qué jhase usté, "esaborio"?

—escucho que dice a un compañero "de turno".

—¿Qué voy a jhase, cristiano? Pescá. ¿Está usted adormecido, compañero

—Yo sí que le voy a quitar a usted el sueño, de una "jofetá".

Ya el amenazado llega en buseo del lenguaje.

Van a "meterse mano", cuando más allá, estalla otra "bomba".

Es otro más práctico que toma venganza del que le hizo perder el aparejo.

Vuelvo a rehuir el tiro. O yo estoy dormido como una marmota, o para estas nocturnas excursiones debe promulgarse el "uso y abuso" de la chichonera...

JOSE M. SANCHEZ CARO.

"JUVENTUD" se encuentra a la venta en la LIBRERÍA FERNANDEZ

### PARA LAS DAMAS La figura moderna

En tiempos pasados, la voz de la ciencia tronaba contra el uso del corsé y la moda, tal vez compadecida de sus fieles súbditos, los suprimió radicalmente. Era la época aun no muy distante, de la línea recta, en que los vestidos caían a plomo de arriba abajo, sin más sujeción que una faja en las caderas.

Hoy en día las cosas han cambiado mucho.

Las líneas de la cintura y caderas vuelven a indicarse. En cierto modo el novísimo estilo favorece menos que el anterior, pues se abusa tanto de las líneas complicadas, que diríase a veces que el habil modisto al cortar un vestido, antes se preocupaba de lucir su destreza en reducir el género a tirillas, que en procurar que la prenda tenga un sello de elegancia.

En la moda actual las líneas son más importantes que la silueta; pero el cambio se imponía, pues en la moda hasta lo que es mejor se hace monótono al correr el tiempo.

Los corsés, han seguido la evolución iniciada y hoy pueden adquirirse corsés o mejor dicho, fajas de varios estilos, que moldean las caderas y sostienen el abdomen sin oprimir la cintura.

Las que tengan la figura con exceso carnesa harán muy bien en adquirir una de esas magníficas fajas de pura goma, que igual son fajas que sostén y con las que el cuerpo se encuentra sujeto y moldeado sin perder nada de su agilidad ni atender lo más mínimo a la salud. Sobre ellas caen perfectamente los vestidos de nuevo corte e impiden que excesivas y mal colocadas redondeces priven de esbeltez y elegancia al conjunto de la figura.

Pero las que son delgadas deben abstenerse de llevar dichas formas de faja, contentándose con las que no pasan de la cintura.

MME. ROSAURE

### Religión

Es el primero de los postulados de Acción Ciudadana.

El régimen imperante en Rusia se ha esforzado en arrancar la fe del corazón del pueblo, y para lograrlo ha impuesto la idea de que "la religión es el opio de los pueblos".

Aceptando este principio, hoy muy en boga hasta entre personas "intelectuales", nos hallamos seguidamente con que si no admitimos una Justicia Divina, si no poseemos para nuestras almas una vida eterna, es que no somos superiores a un perro o a un burro a la hora de la muerte, y francamente, todos nos resistimos a tal comparación y a que todo se nos acabe con la vida temporal. Reflexionamos y vemos que somos seres superiores dotados de memoria, inteligencia y voluntad que nos distingue, nos ensalza y nos estimula a prosperar, a saber, a investigar, a dominar y a crear, particularidades que nos prueban que somos racionales, y de ahí que nuestra propia existencia rodeada de estos dones requiera una Justicia Divina que pese y juzgue las obras de nuestro humano raciocinio, y aquí surge intuitivamente la fe, desde el momento en que reconocemos la Justicia Divina es que hemos aceptado la Divinidad, que es vida eterna. Si creemos las cosas humanas simplemente por que las leemos o nos las dicen, hemos de creer en las Divinas, en los Misterios Divinos que nos explica la Iglesia Católica y sus ministros, porque lo hacen en nombre de Dios, y Dios, que a nosotros mismos nos hizo, es capaz de todo lo Divino por misterio que nos parezca, ya que en algo ha de ser nuestra diferencia con El, para El puede ser todo lo que las inteligencias de los hombres no pueden alcanzar.

Y puesto que existe la vida eterna y esta nuestra es pasajera, hemos de seguir el camino que nos indica nuestra Religión.

En las conferencias cuaresmales de 1928, el Cardenal Segura decía al pueblo toledano: "...seguidme, que el sendero es difícil, seguidme de cerca que hay precipicios a los lados; seguidme, que hay bestias furiosas que asaltan al caminante.

Desgraciado de aquél que se atreve a emprender la ruta de la vida sólo; desgraciado de aquél que no vaya de la mano de la Iglesia.

Seguidme, pues, y no me sigáis con recelo..."

El sendero es difícil... pero Jesucristo en la Cruz de la Redención es el faro de salvación de la humanidad que navega en busca de la verdad. El, con sus brazos abiertos, quiere recibir a todos sus hijos, buenos y malos; los buenos para premiarlos, los malos para salvarlos.

«No ambiciona bajos reinados de la tierra El que da reinos en la Gloria». El solo quiere el corazón de sus hijos, y para lograrlo nos dió el trío de amor que forman la Fe, Esperanza y Caridad.

Fe y Esperanza en El, que todo lo hizo y todo lo rige, y Caridad para con nosotros mismos, de tal forma que nada valen la Fe y la Esperanza si no han sido logradas a fuerza de Caridad. Caridad en el socorro; Caridad en el trato; Caridad en el ves-

### Información municipal

Bajo la presidencia del señor López actuando el secretario señor Rodríguez Otero, y estando presente el interventor señor Rodríguez Bernal, celebró sesión ordinaria de segunda citación la Corporación municipal, concurriendo los ediles señores Fernández Gómez, Gamero, Vaca, Soto, Romero Falcón, Villate y Abollado.

Fué leída y aprobada el acta de la anterior e igualmente mereció aprobación unánime los pagos efectuados, y los que se van a efectuar de las obligaciones del del mes en curso.

Así mismo aprobó la Corporación los pagos especiales por obras.

Leída la relación de nichos cumplidos concédense 15 días de plazo para la renovación de los mismos, según costumbre.

Fué aprobado un libramiento de pesetas 32.255'42 para la Técnica de Construcciones.

Se lee y aprueba un informe de la comisión de la comisión de Hacienda sobre anticipo de mensualidades a los empleados municipales con arreglo a un Decreto-Ley de la época dictatorial y queda determinada la otorgación de esos anticipos a los empleados que lo soliciten acogiéndose a dicha disposición.

Una instancia suscrita por don Alfredo Ruiz, solicitando la instalación de un cinematógrafo público en la calle Cánovas del Castillo, merece también aprobación.

Y después de dar cuenta la presidencia de haber delegado en el señor Campuzano que se encuentra en Madrid, para que se sume a las fuerzas vivas de Cádiz que gestionan en la capital de España la soluciones a la cuestión de la Trasaatlántica y grave crisis naval existente, es levantada la sesión.

### Maravilloso invento

Albricias señores enfermos agonizantes, ¡no habeis leído o mejor dicho no os han leído la sensacional y maravillosa noticia?—Hoy la muerte es un mito.—Y esa desagradable mueca que todo ser humano experimentaba ante la incoñita de la muerte va a tener fin. De un momento a otro, la cortina espesa del más allá está a punto de descorrerse, y será descubierto el enigma que hay detrás de ella.

No arquéis las cejas y pleguéis vuestros labios con un gesto de duda y desconfianza, a continuación voy a transcribir lo que acabo de leer en los diarios de la mañana.

"UN CASO MEDICO QUE PRODUCE ENORME SENSACION.—FALLECE UN INDIVIDUO ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL Y ES VUELTO A LA VIDA".

"Viene: Se ha registrado un caso médico que ha producido enorme sensación. Un individuo fué atropellado por un automóvil y falleció poco después a consecuencia de las lesiones recibidas. El doctor Evgandelli, realizó una operación consistente en abrir el pecho al cadáver inyectándole suero fisiológico en los canales por los que circula la sangre, y al corazón le aplicó masaje eléctrico."

Ya véis qué fantástico invento, ahora podemos morir a placer, darnos una vultecita por ese mundo que hasta hace un momento motajábamos de desconocido, y si resulta agradable aquél país, podemos quedarnos, si nó, basta una inyección del suero mágico, y, cataplán, ya estamos otra vez contemplando la perspectiva que nos ofrece la vida.

Ya véis señores enfermos, como todo no va a ser recibir noticias desagradables y espeluznantes, crímenes; hallazgos macabros de niños vilmente asesinados; cantidad enorme de dinamita y explosivos; petardos capaces de hacer volar a medio género humano; qué importan todas estas bicosas si las comparamos con el divino suero fisiológico, ¡ay! no hay que olvidarse del masaje eléctrico en el corazón, que como palanca reguladora es el que hace andar el motor.

¡Maravilloso siglo XX de adelantos y refinamientos!

Nada señores doctores, manos a la obra, y a aprender y poner en práctica lo más pronto posible el sistema de resurrección del sabio Doctor vienés Evgandelli, aunque yo creo que ya haber muchas personas que antes de saber lo que hay detrás de la espesa cortina de la muerte, van a pedir que la vida como está, suplicamente.

Mátame por favor Doctor y que no se le ocurra después, por todo lo que Vd. más quiera, tratarme con el suero del eminente Doctor Evgandelli.

RAFAEL BLANCO RUIZ

Puerto Real, Mayo 28 de 1932.

tir, que no es Caridad el lujo que lastima los ojos de los tristes que no tienen qué comer; Caridad en el pensar y en el hablar; Caridad en el saludo, que todos por la calle vamos a igual altura y nos cobija el mismo techo, el Cielo; Caridad... Cristo dijo: «amaos los unos a los otros», y la Religión que enseña así una doctrina llena de amor y sacrificio, no cabe duda que es la verdad.

Y como los sanos principios dan buenos fines, Acción Ciudadana empieza por decir:

«Religión, que no puede ser otra que la Católica, Apostólica, Romana; la que alumbrada en nuestra alma en los días de la inconsciencia, confirmamos más tarde con la plenitud de nuestro juicio y será nuestro consuelo en la hora de la muerte; la de nuestros mayores; la que aprendimos en la cuna entre caricias y desvelos, la que queremos legar a nuestros hijos como el más preciado de los galardones, la que trasmitimos a tantos pueblos del mundo, la que fué faro y guía de nuestra Patria.

Defenderla es nuestra obligación más sagrada, sin que neguemos nuestro respeto personal a los que de buena fe practiquen otras confesiones.»

FERNANDO CASTELLS.

### Cuestiones de trabajo

#### El asunto de los alijadores

Ya conocen nuestros lectores el contenido de la carta publicada en la prensa por el alcalde de Puerto Real, fundamentando los derechos de estos alijadores y estivadores, con motivo de una intervención parlamentaria del señor Sola, en la que el señor López Fernández estimaba que dicho diputado radical, había vertido conceptos erróneos.

Dicha carta fué contestada el día 23, con otra de los estivadores de Cádiz, afirmando que está equivocado el alcalde de Puerto Real y que están dispuestos a demostrarle la verdad.

Como quiera que es asunto de interés para la clase trabajadora, nos complacemos en reproducir la carta que el Sindicato de Industria Salinera de Puerto Real—Sección de Alijadores—dirige a la Sociedad de Alijadores y Estivadores de Cádiz, y que dice así:

"Sindicato Unico de Industria Salinera de Puerto Real.—Sección de estivadores y alijadores.

Al presidente y demás compañeros de la Sociedad de Alijadores y Estivadores de Cádiz.

Habiendo leído este Sindicato de Puerto Real—Sección de Alijadores—lo expuesto en la Cámara de Madrid, por el diputado don Emilio de Sola, por la prensa y por la carta dirigida al expresado diputado por la Alcaldía de esta villa para que rectificara de la reclamación que hizo al ministro de Trabajo el señor Sola, sobre la usurpación de los trabajos de alijo a que legalmente tienen derecho los obreros de Puerto Real; comprendiendo que los obreros de Cádiz desde hace muchos años están pendientes de quitarles estos trabajos a los de esta villa, que son en ellos más antiguos que los de Cádiz, no me extraña que hayan equivocado al señor diputado para que haga una reclamación ilegal, y que tengan la osadía de decirles al señor alcalde de Puerto Real, por medio de una carta abierta, publicada en el "Diario" con fecha 23 del actual, que está indocumentado y que se encuentran dispuestos a demostrar esta verdad; pues bien, el gremio de alijadores de Puerto Real dice y certifica que lo que el señor alcalde de Puerto Real ha expuesto al diputado señor Sola, es lo legal y con todo el derecho hace su reclamación antes que los obreros tengan que recurrir a procedimientos más violentos.

Ahora que el gremio en pleno, que si entre los alijadores de Cádiz, de esos que tienen la tendencia de llevarlo todo, de esos más antiguos que tendrán conocimiento de las tenaces y continuas peleas que en anteriores tiempos tenían ambos pueblos, y que en el año 1892, por mediación de los obreros de los mismos y consignatario en la Comandancia de Marina, se solucionaron estos conflictos y se planteó un pacto de trabajo por el que Puerto Real se quedó con una tercera parte del alijo, que Cádiz fué apoderándose, después poco a poco, y que en el año 1900, San Fernando, Cádiz y Puerto Real, en solidaridad, se hizo una huelga en defensa y que los obreros de Cádiz fueron al trabajo ilegal, dejando sin acción a Puerto Real y recurriendo al gobernador, que no los atendió, y entonces don Enrique Santaló, general del Apostadero, hizo reconocer el pacto y derecho firmado en la Comandancia de Marina, cuando el fué comandante en 1892, se rigió otra vez por la tercera parte, que Cádiz fué usurpando otra vez, hasta hace aproximadamente un año que se arregló otra vez; y quieren todavía continuar ustedes con la misma tendencia y egoísmo. Pues bien, si hay alguno de los antiguos, recordarán de todo esto y en su caso, debéis formar nota en la Comandancia de Marina, que se las darán detalladamente. Y tened en cuenta, alijadores de Cádiz, que si aún queréis continuar con discrepancias y con apoyo de las Autoridades, recabando ilegalmente el trabajo, ya le daremos los obreros de Puerto Real a comprender que ni le hemos quitado millones, y que si sabemos defendernos y morder cara a car.

El presidente, DIEGO NUÑO."

### LA PESCADERÍA

DE IGNACIO PÉREZ

VINOS Y CAFÉS

PUERTO REAL (Cádiz)

### LA PENA

VINOS, AGUARDIENTES Y LICORES

SAN SEBASTIAN, 24

Puerto Real (Cádiz)

ESTABLECIMIENTOS CERON

Moreno de Mora, 4.—Cádiz.

# Información local

## ACCIDENTE

Encontrándose jugando en la tarde de ayer, en las Canteras, el niño Antonio Ordóñez Quirell, hijo de nuestro distinguido amigo don Antonio Ordóñez, tuvo la desgracia de caer, fracturándose un brazo.

Fue debidamente asistido en el Hospital de la Misericordia por los médicos señores Terol y Bracho.

Celebraremos su mejoría.

## CONSULTA

Los doctores señores don Enrique Rousselet y don José Terol, han celebrado consulta, sobre la grave enfermedad que sufre nuestro querido amigo don Juan Castañó Zaldivar.

En el momento de escribir estas líneas, ha experimentado ligera mejoría.

## CONFERENCIAS

La entusiasta directiva de la Agrupación Artística y Cultural, tiene determinada, tres conferencias culturales, en el presente mes; que están a cargo de los señores siguientes: don Demetrio Nalda, catedrático del Instituto Provincial, don Federico Rodríguez Piñero, farmacéutico y don José Benítez Duarte, canónigo y secretario del Obispado.

## A CADIZ

Después de pasar en esta, temporada acompañado de su distinguida familia, regresó a Cádiz, don Carlos Martell, prestigioso jefe de Administración de la Armada.

## PERIODISTA

El pasado domingo, tuvimos el gusto de saludar en esta a nuestro estimado compañero y amigo don Ramón de Cala, redactor de "El Guadalete" de Jerez de la Frontera.

## BAILE

Un éxito constituyó el baile organizado por la agrupación Artística y Deportiva, el pasado sábado en el Teatro Principal. El patio finamente exornado, destacándose en el escenario una cruz, formada con flores blancas.

Esta "Cruz de Mayo", resultó animadísima.

Se le impusieron por las bellas señoritas Consuelo de Matheu y Luisa Terry, lujosas corbatas a la bandera de la sociedad.

Enhorabuena a los organizadores.

## EXAMENES

En el Instituto de Cádiz han efectuado su examen de ingreso los estudiosos jóvenes don Antonio Palacio Domínguez, don Arturo Ordóñez y don Rafael García Ortega, alumnos de nuestro estimado vecino y amigo, don Fermín Rodríguez.

Nuestra enhorabuena.

## PESAME

Lo enviamos muy sentido a nuestro buen amigo el comerciante don Fernando Muñoz y familia, por el reciente fallecimiento de su sobrina la señorita Ana María Tovar Román (que santa gloria goce).

## DE TEMPORADA

Pasa temporada en ésta con su distinguida familia nuestro respetable amigo don Mariano López Cepero.

Grata estancia entre nosotros le deseamos.

## TELEFONO

Debido a iniciativa del celoso párroco don Balbino Salado Guerrero, ha sido instalado el teléfono en la iglesia prioral, lo que constituye una señalada mejora.

# De la vida del cinema

## EL DEPORTE EN LOS ESTUDIOS

En todos los estudios cinematográficos, más o menos importantes, americanos y europeos, la vida de los suyos, de todos los suyos, desde los más destacados directores y estrellas hasta los últimos obreros, está sometida a la mayor disciplina.

Sin ella, sería tarea más que imposible movilizar tan gran número de actuantes, defendiendo las cuantiosas sumas que representan estos negocios.

La disciplina se impone del modo más riguroso hasta para aquellos más insignificantes, logrando así los sorprendentes resultados que todos conocemos.

Verdaderamente, la disciplina es el gran secreto de los mayores éxitos en todos los aspectos, dentro y fuera del cine. En el amplio cine que todos vivimos.

Sin embargo, entre tanta severidad, destaca mucho más todavía la que se observa para los deportes.

No falta en ningún estudio los campos deportivos, ni los salones de gimnasia, ni las piscinas de natación, en muchos hasta con sus lindas playas.

En estas, entre sus cantos, bañistas—como todo lo suyo, un poco en serie—se destacan estas bellas muchachas cuyos desnudos, de bellas líneas y magnífico color, no son como los demás.

Son en realidad, el producto de un exagerado plan de estética y de educación física, seguido rigurosamente en los estudios y en sus propias casas: dentro y fuera de sus horas de labor, si es que éstas tienen alguna limitación. Seguido en todas sus horas, diremos mejor.

No sólo las estrellas, las más destacadas artistas cinematográficas, sino todas ellas, hasta las más insignificantes, las más modestas,

# Se comenta...

...que con la carta de nuestro alcalde al señor Sola sobre los estivadores, ha armado Lopecito entre Cádiz y Puerto Real, un lío mayor que el de su intervención en la reunión de fuerzas vivas del Ayuntamiento gaditano.

...que con motivo de aquella carta, los estivadores de Cádiz han publicado otra diciendo unas cuantas frescas.

...que los estivadores de Puerto Real han contestado a los de Cádiz con una tercera carta abierta.

...que ahora "está de cajón" que nuestro alcalde publique otra carta abierta que deberá ver la luz pública antes de que conteste Sola.

...que ya en Cádiz lo primero que hacen los lectores del "Diario" es repasar ávidamente por si trae alguna carta abierta del alcalde de Puerto Real, pues se leen con el mayor interés y hasta con regocijo.

...que "La Peña" ha sido dotada de una magnífica instalación eléctrica bajo plomo.

...que esta instalación peñística ha despertado ciertas suspicacias.

...que estas suspicacias son debidas a que la referida instalación constituye una ironía en estos tiempos de Servicios Eléctricos incautados.

...que la instalación, las suspicacias y la supuesta ironía, nada tienen que ver con la incautación del alumbrado, por ser este asunto en que estamos completamente a oscuras.

...que ya toca a su fin la recaudación del almuerzo celebrado en el Baleario.

...que han quedado por tanto chasqueados los que auguraban que dicho almuerzo quedarían "apuntables" como los de las elecciones de diputados constituyentes.

...que la plaza de Jesús está muy hermosa.

...que dígame lo que se diga, aunque la paguen los contribuyentes y el éxito se lo apunte el Ayuntamiento, es una obra que queda y por tanto, que teniendo defectos—si los tiene—merece los elogios de "Subversivo", pues "Subversivo" es el pueblo.

...que esto nos lo habíamos reservado para última hora, pues no crea nadie a "Subversivo" un tipo medioeval, repugnante, barbudo, metido en una caverna, pues "Subversivo" tiene su corazóncito y tiene que decir la verdad.

...que por decirlo, muchas veces, saliéndose de su misión de crítica, se mete en libros de caballería, tributando elogios como en el caso presente.

...que otras veces, "Subversivo" lo reconoce, se mete en libros de caballería, yendo más allá de lo que se propone.

...que valla lo uno por lo otro. ...que el Alcalde, nuestro Alcalde, se ha soldado el pelo poniendo multas y el último mes de Mayo ha batido el record y ha dado más palos al bolsillo que el Presidente de la Generalitat.

...que en esto de las multas nos va a resultar López Fernández más fuerte que Maciá y mucho más fuerte que Casares Quiroga.

...que todo esto lo cambiaría el por poder aplicar la Ley de Defensa, para quitar de en medio a unos cuantos ¿verdad que sí?

...que se ha publicado un Bando que "tiene migas", pues toca la Santidad en las fincas y dá un nuevo plazo, pasado el cual se hará que sea forzoso el saneamiento de las mismas.

...que ese bando también se refiere a las matriculas, de cuyo pago nadie hace caso.

...que veremos qué ocurre cuando expire el plazo concedido.

...que hay quien opina que se va a aplicar a rajatabla.

...que "Subversivo" reserva su opinión.

## SUBVERSIVO.

están sometidas a ese severísimo régimen, base ineludible de su arte.

El deporte en las artistas de cine es el elemento indispensable, no ya sólo para ejercitarse en las cintas en que sea necesario, en las que tengan intervenciones deportivas, sino para todo su trabajo en general, aunque aparentemente esté alejado de tales actuaciones.

El deporte es su agilidad, es su belleza; es su arte. Es su triunfo material y moral, que hasta estas intimidades afecta y domina.

Fausto dominio que debía ampliarse a todas las demás mujeres, como elemento-base, de sus vidas, aun las más retraídas y caseras.

Las noticias recibidas diariamente de los estudios americanos y las fotografías que las confirman, nos dicen que los deportes constituyen el gran secreto triunfador de sus artistas.

Ellos son las líneas perfectas, y el magnífico color de estas mujeres, cuya belleza, tan atractiva y espléndida sugestión, aun a los más materialistas con un invencible dominio artístico.

Deporte es estética, es la belleza perfecta y serena; es arte.

# 'Brotos de Primavera'

## Pensamientos

En la paz de la alta noche cuando es bendita la calma siento los versos fluir en el fondo de mi alma.

Yo no encontré en el mundo, ni hallé nunca en la vida mayor felicidad que meditar un rato con el alma vencida en pura soledad.

¡Luchar!, ¡hallar!  
¡Todo es lo mismo!  
Al fin la muerte  
como un frío abismo.

¿Principio? ¿Fin?  
¡Qué tontería!  
Al fin, la muerte...  
y una losa fría.

¡Y pensar que la dicha que hoy en vano la espero la hallaría bien pronto si tuviera dinero!...

Hay cariños grandes que no son cariños que son mascaradas o juegos de niños Si nadie temiera el frío, ¿Qué dirán? veríamos... ¡Qué cosas! ¡Mas no se verán!

¡Tanto he sufrido, que me extraña la porfía de hallar risas por momentos en mis labios todavía!...

Se descubren los secretos por despechos y al despecho le dan vida malos hechos.

Con razón a un bruto se habla y el bruto en torpeza como pierde el charlar que se entabla emplea la fuerza.

Cuando menos trabajo tenemos, por caso risible si nos brindan trabajos ponemos un gesto imposible.

Aprovecha los días de tu vida te doy por consejo porque el joven de mente dormida se despierta viejo.

No desprecies, ¡Oh, nena!, a todos tus adoradores que estos tiempos de modas y modos no son los mejores.

Como un viejo, gran sabio, asegura el problema de España es "CULTURA".

Mirar prolongado, sonrisa, deseo... te explicas por qué... Después... arrogancia, ilegada, repulsa... ¡Oh! ¡Me equivoqué!...

Porque así lo quieres, tú me ves reír y me estoy muriendo porque tú no sufras nunca he de decir cuando estoy sufriendo.

¡Orgullo! ¡Dignidad! Palabras santas baluartes de mi vida... ¡Con ellas, mi virtud, venció a tantas virtudes corrompidas!...

Ante un niño pequeñito un viejo estaba y temblando emocionado le decía: Aun que empizas y yo acabo, vida mía, te pregunto... ¿Quién empieza? ¿Quién acaba?

JUAN M. ONETO PRIAN.

# Era día de Corpus...

¿No habéis observado cómo constantemente las golondrinas vuelan sin cesar alrededor de la torre y de los ennegrecidos muros del templo de Santo Domingo? Estos simpáticos pajaritos han elegido la santa ruina de esta iglesia para construir en ella sus nidos; y siempre cantan sin cesar como si tuvieran la misión de no abandonar nunca aquella casa. Hoy, día de Corpus, parecía que se hubiesen multiplicado y que su canto fuese más sonoro y gracioso.

Cádiz, todo blanco, hecho de mármol, de sal y de sol, es el pañuelo con que España dice adiós a los navegantes.

No ha mucho leí estas poéticas palabras que creara la imaginación prodigiosa del mago de la palabra, Federico García Sánchez, y hoy desde lejos pude comprobar que el pesamiento bellísimo no es bastante para poder expresar la hermosura y el donaire que encierra esta simpática ciudad.

¡Contempládotse desde bahía, con sus cientos de torres que se destacan majestuosas sobre el limpiísimo azul de su cielo, parece ser una ciudad encantada, donde tú fueses una hermosa perla formada con las espumas de las aguas del inmenso Océano, engendradora al besar tus pléides de diosa, en su chocar continuo de agua y piedra!

El navegante que pasó veloz y que contempló tus floridos jardines y tus fuentes cantarinas, y que tuvo la suerte de recrearse en la sin par belleza de tus mujeres, pensaría seguramente que bajo un cielo tan puro y rodeado de tanto encanto era imposible poder sentir penas.

Y desgraciadamente se equivocaba; el corazón de los gaditanos sufre, y se halla ensombrecido, y hoy más que nunca. En años anteriores, esta fecha era el día más grande para el notable pueblo de Cádiz. Plaza de la Catedral, calle Nueva, plaza del Ayuntamiento. Cierro los ojos

y veo aquella perspectiva maravillosa que ensanchaba el corazón de los gaditanos, y de todo el que los visitaba. Cuando en sus calles, adornadas como salones y con el gusto exquisito que le caracteriza, regabas el suelo de la carrera con los pétalos de tus olorosas flores, para que sobre ellos pasara tu Patrona, y tu Custodia cincelada se deslizaba al son de sus campanillitas de plata, llevando entre espigas y racimos de uvas al Amor de los Amores. ¡Maravillosa visión, inefable misterio, entre las nubes de incienso pasaba reverenciando, Jesús Sacramentado!

Hoy volvió el sol a relucir, como de costumbre; los jardines exhalaban la fragancia sutil y embriagadora de sus miles de flores y hierbas olorosas; y el océano inmenso volvió a coronar de espumas tus ennegrecidas murallas; y los pájaros volvieron a cruzar el firmamento; solamente las golondrinas que tienen sus nidos entre los intersticios del incendiado convento, se estuvieron quietas un momento y dejaron de cantar repentinamente como si obedeciesen a una voz oculta.

Estos pajaritos, que en su plumaje me recuerdan el hábito de los dominicos, miraban desde las negras ruinas a la puerta del quemado convento.

Sólo una de reluciente plumaje y pechuga blanquísima volaba sin parar, describiendo en el aire extraños giros. Era la hora en que la Santísima Virgen del Rosario acostumbraba salir de su templo para ir a la Catedral.

Y yo pensé que en los círculos que describía este ave en el espacio se podían leer estas palabras: AVE MARIA GRATIA PLENA, ORA PRO NOBIS. RAFAEL BLANCO RUIZ

Roz Hermanos IMPRENTA Se hacen toda clase de trabajos corrientes y de lujo, a precios económicos. San Roque, número 91 -- Puerto Real

# Vacuna Antirrábica UMENO

DECLARADA OBLIGATORIA

Los que deseen inyectar perros de su propiedad, pueden dirigirse a D. AMADOR GARCÍA FRANCO, Inspector Municipal de Higiene Pecuaria.

Avisos: Calle Juan de Dios Guerra, 37

PUERTO REAL

# Restaurant "MANTILLA"

Precios especiales para viajeros. -- Parada oficial de autos del servicio público y particulares -- Carretera general Madrid-Cádiz.--Se preparan meriendas para excursiones -- Esmerado servicio a la carta. PUERTO REAL (Cádiz)

# Marcha a tres tiempos

Yendo para la Casería de Osio, y tirando por Juan de Austria arriba, veréis como un gran promontorio calizo, a la diestra del camino en donde comienza el rústico paisaje. Esta prominiencia, semeja, al pronto, bandada de errantes y marinas aves que reposara, tras la dura jornada transoceánica, de su vuelo nómada.

—¿Qué es aquello?—inquirimos de una chica flacucha, que se asombra de nuestra pregunta.

—¡Vamos! — nos dice, corridilla. Las «casas baratas». Son de una «soledad».

—¿Conoces al presidente?

—¡Sí que tiene usted guasa, hijo! Quién va a «sé», Montesino. La niña, no concibe el que yo ignore lo que pasa en mi tierra natal.

Como a la ocasión la representan monda, no dudo en sacar fruto de la atónita rapaza, pero...

—Oye; quisiera verle, indícame... —¡A mí qué me cuenta usted! Pregunte usted a cualquier vecino.

Mi desorientación crece, cuando la veo alejarse, con saltitos de pájaro.

Ya sé donde puede verse al presidente.

Ni corto ni perezoso, un buen día resolvemos darle un rato de tostón.

No creáis que Montesinos, el presidente de la Sociedad de Casas Baratas «La Esperanza», es un caciquillo petulante y despótico, ni que goza de sobrenombre famoso. Manuel Montesinos, es un obrero manual, menudo y locuaz, que tiene la afabilidad por quintales, y es su mirar reposado y escurridador. Sembrador venturoso que llevó a cabo, en unión de otros compañeros, la sementera de sus nobles aspiraciones.

Su rostro aguilino se ilumina, cuando le manifestamos deseos de que ayude nuestra inspiración con los datos esenciales para componer esta «marcha triunfal».

Una ojeada al pasado

Era el año de 1923, cuando se constituía en San Fernando una comisión organizadora que, acaudillada por Manuel Montesinos, iniciaba sus primeros pasos en el desarrollo de la plausible idea.

Ya en el 1929, comenzó a dar fruto. Apuntaron los tallos y, a poco, se erguía fecunda y dorada la prístima espiga.

El Ayuntamiento, adquiría de su propietaria doña María Tomás, los terrenos del Pago del Monte, que fueron cedidos a «La Esperanza», para que en ellos se edificara, dando con esto un bello ejemplo de progreso y vitalidad.

Tenías emplazamiento, pero faltaba el capital a movilizar. No había otros medios que «lo que ingresaba por cuotas de socios». Con la Caja de Retiro Obrero, se negoció, entonces, un empréstito, debido a las gestiones llevadas a feliz término por el gran humanista y sociólogo don Pedro Font de Mora, de nunca bien llorado recuerdo.

Al año siguiente, o sea el de 1930, se daba comienzo a las obras, en las que llegaron a emplearse, aparte de los obreros carpinteros, del arrastre y otros, hasta cincuenta y dos bañileños, entre cuyos brazos se iba robusteciendo el proyecto del arquitecto sevillano don Aurelio García Millán.

Contemplando el presente

La barriada se compone de cuatro grupos, clasificados por tipos: ocho casas de las llamadas del tipo A, que son de dos plantas; diez y seis del tipo B, e igual número del tipo C, a más del departamento destinado a local social.

—Montesinos, ¿cuál fué el obstáculo mayor con que tropezó, durante la temeraria gestación?

—¿La labor principal? La de sostener el espíritu de asociación, hasta ver que cristalizaba la idea.

—Ya vsted vé—continúa algo meditativo—, empezamos con cuarenta socios y llegamos a quedarnos unos ca-

torce o diez y seis solamente.

Pero la colocación de la primera piedra, inyectó nuevos alientos y cedió el paso al entusiasmo. A tanto llegó éste, que hubo necesidad de restringir las admisiones de solicitantes.

—¿Importan mucho las obras?

—Si quiere, puedo decirle la cifra exacta. Y, ya de vuelta con una abultada carpeta llena de papeles, nos declara: El importe de las obras es de 641.948,24 pesetas.

Visión del porvenir

—¿Qué pienso, mirando al porvenir?

—Que si el Gobierno nos prestara su apoyo decidido, pudiera llegarse a un segundo proyecto. En el terreno que falta por ocupar—y que también nos pertenece—se labrarán otras cuarenta casas, a más de un Grupo Escolar.

Con ello, habrá un número de obreros que gozarían de sus beneficios y aliviaría, en parte, a San Fernando, de la cadena; esa crisis general de trabajo que, desde hace tiempo, nos viene afligiendo.

Damos por terminada la entrevista. Al salir, nos abstraemos unos segundos ante la demostración de la verdad.

Sobre gran parte de lo que era un manchón, se yergue, ahora, tranquilo y blanco, ese monumento que nos habla de honradéz, de capitales esfuerzos, de perseverancia, de inteligencia y amor... mucho amor por sus semejantes...

Cerramos el silencioso paréntesis de nuestras reflexiones, para despedirnos, agradecidos, de ese obrero educador, alma principal de lo que llegará a ser el más bello paraje isleño: la pequeña «ciudad-jardín» de mi terruño...

JOSE M. SANCHEZ CARO.

SERVICIO MENSUAL PARA

Filipinas y Extremo Oriente

El 21 de Junio sale de BARCELONA el vapor

ALSTER

Admite carga y pasaje. Conocimiento directo desde Cádiz.

Para Hamburgo

director el vapor

OLDENBURG

Saldrá el 10 de Junio de 1932

Para Lisboa y Hamburgo

Saldrá el 7 de Junio, el trasatlántico a motor alemán

MONTE ROSA

Admite solamente pasajeros

DEUTSCHE LUFTHANSA A. S.

Tráfico aéreo de mercancías para todos los puntos de EUROPA, ASIA Y AFRICA. Cualquier mercancía o encargos se admiten DESDE CADIZ. Duración del transpote a la mayoría de los puntos de Europa de 1 a 3 días de viaje

Para informes:

Baquerá, Kusche & Martin, S. A.

Plaza de las Cortes, 15

TELEFONO, 1820

Establecimientos CERON—Cádiz

Suscripción:  
UNA PESETA  
al mes.  
Número suelto  
35 céntimos



# JUVENTUD

PUERTO REAL (CÁDIZ)



REDACCION  
y  
ADMINISTRACIÓN  
Diego Ojeda, 41  
Puerto Real

## Los Cafés «GUIJARRO» son los mejores Compre V. "Arroz Granito" que es el mejor

FÁBRICAS DE MOSÁICOS  
DE VIUDA DE JOSÉ MARIA TEJERA  
MATERIALES DE CONSTRUCCION  
ARTÍCULOS SANITARIOS

Pídanse Catálogos y Notas de precios: Sevilla, Rioja, 7 - Puerto Real, Paseo del Muelle

El mejor "Ponche" :  
El mejor "Cacao" : **ROCA**  
El mejor "Anís" :  
-- M. ROMERO SEPTIEM --  
PUERTO REAL (CÁDIZ)

Juan Antonio Campuzano Hoyos  
BODEGAS DE VINOS FINOS  
SUCURSALES:  
La Central, El Paraiso, El Calvo y La Primera  
PUERTO REAL (CADIZ)

**FLORIDO HERMANOS**  
Grandes Bodegas en Sanlúcar Barrameda y Chipiona  
Especialidades: Manzanilla "Clasica" y "Moscatel Pico-Plata"

Ampliaciones a plazos y al contado - **Fotografía QUIJANO** - Venta de MATERIAL FOTOGRAFICO  
Revelado y tirada de positivas para aficionados.--Entrega inmediata  
Teléfono 111.--San Fernando (Cádiz)

**Carbonell y Comp.ª**  
Aceites.--Harinas.--Maderas.--Vinos.--  
Pastas para Sopa.--Aceitunas--Jabones  
CASA CENTRAL EN CÓRDOBA  
SUCURSALES: En Sevilla, Jaén,  
Aguilar de la Frontera, Pinos  
Puentes, Melilla y Castro del Río

**Celestino Fernández Sánchez**  
VINOS Y COLONIALES  
Puerto Real. (CÁDIZ)

**San Rafael y La Higuera**  
Establecimientos de Ultramarinos Selectos  
JOAQUÍN DE HOYOS LÓPEZ  
PUERTO REAL (Cadiz)

**LA CONSTANCIA**  
ANTONIO ESTÉVEZ GÓMEZ  
Ferretería - Paquetería - Quincalla  
Loza - Cristal - Drogas - Muebles  
CALLE CÁNOVAS DEL CASTILLO, NUM. 49  
Puerto Real (Cádiz)

Panificadora de Nuestra Señora del Pilar  
**Félix Rodríguez Gámez**  
Especialidad en bollería fina  
PUERTO REAL

«LA CAMPANA»  
Confitería y Pastelería  
DE DOMITILLO HERRERA  
Uvitas al licor.--Bizcotelas de Puerto Real.--Palitos.--Dulces finos.  
Café, Azúcar y Chocolates.

**Hijos de Chanivel**  
Calzados de todas clases  
Cánovas del Castillo, 69  
Puerto Real (Cádiz)

**Gabriel García Sánchez**  
Productos del cerdo  
Plaza de Abastos. -- Puerto Real

**Manuel Traba**  
MÉDICO  
Especialista en enfermedades del  
pecho y corazón  
MEDICINA GENERAL  
Consultas de 17 a 19  
Dionisio Pérez, n.º 97  
Puerto Real

PELUQUERIA MODERNA  
DE  
**Baltasar Pacheco**  
Servicio higiénico  
Cánovas, 41. - Puerto Real

"EL NACIONAL"  
KIOSCO situado en el paseo  
de Las Canteras.  
Luis Macías Morales  
PUERTO REAL

Antonio García Rodríguez  
Almacén de Comestibles «El Carmen»  
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 38  
Puerto Real (Cádiz)

Droguería Inglesa  
MIGUEL SANCHEZ  
PUERTO REAL (CÁDIZ)

**MANUEL ROMERO PÉREZ**

Marca de  la Casa

Vinos Finos de Chiclana  
Pida V. "Fino Pacifico"

**José Fernández Osuna**  
Fábrica de Cales  
y Materiales de Construcción.  
PUERTO REAL (Cádiz)

**LOS DOS AMIGOS**  
Ultramarinos, Galletas, Bizcochos,  
Conservas.--Especialidad en Salchichón  
y Jomones de Trévez.  
Pida Vd. Azafrán **EL NEGRITO**  
PUERTO REAL (Cádiz)

**REGINA-BAR-CAFE**  
Lujoso Salón Moderno  
Esmerado servicio  
Concesionario: JUAN MANUEL PASTOR--Puerto Real (Cádiz)

**ALFAMA**  
"LÁMPARAS OSRAM"  
:: Librería -- Muebles ::

**AVISO**  
Compañía Anónima de Gas y Electricidad  
Noticioso el Consejo de Administración de esta Compañía, de que por personas mandadas por el Ayuntamiento de esta población se está requiriendo a los abonados de la Compañía a que suscriban nuevas pólizas a nombre de dicha Corporación Municipal, hace público por el presente su más solemne protesta sobre ese particular, advirtiendo desde luego a sus abonados que no reconoce ni reconocerá otros contratos que los autorizados por la Compañía única que a ello tiene derecho no obstante la incautación llevada a efecto, contra la que ha entablado los oportunos recursos legales.  
Mediante este aviso rechaza esta Compañía toda la responsabilidad que se derive de los actos que quedan mencionados.  
Puerto Real 23 de Enero de 1932.  
El Presidente del Consejo de Administración,  
M. MARTÍNEZ.

"EL GLOBO"  
FARMACIA DEL LCDO.  
JUAN FERNANDEZ GONZALEZ  
Dionisio Pérez, núm. 54-Puerto Real (Cádiz)

**CIUDAD DE CADIZ**  
TEJIDOS Y NOVEDADES  
DE BARTOLOMÉ SÁNCHEZ VILLALOBOS

CAFÉS  
**GUIJARRO**  
SON LOS MEJORES

José Terol Martín  
MÉDICO  
REYES CATÓLICOS, 8  
PUERTO REAL (Cádiz)

José Alvarez Rosado  
MEDICINA GENERAL Y PARTOS  
Consulta: de 2 a 3 -- Gratuita:  
de 8 a 9 de la noche.  
Archa, núm. 11 -- Puerto Real --(Cádiz)

**Antonio Porras Camacho**  
Gran Almacén de Ultramarinos A PIEDRA  
Comestibles y Cereales de todas clases  
Especialidad en Cafés, Jarrones y Salchichón  
PUERTO REAL (Cádiz)

**EL TRABAJO**  
Almacén de Comestibles de  
Jesús Palacio Gómez  
ESPECIALIDAD EN CAFÉS Y CHACINAS  
Puerto Real (Cádiz)

**Manuel Arca Estévez**  
Panadería.-Calle Nueva  
Sucursales: LA GLORIA y Plaza Abastos.  
Puerto Real (Cádiz)

**EUGENIO BENÍTEZ**  
Alpargatería,  
MUEBLES, LOZA  
y Cristal  
Cánovas del Castillo, núm. 63 -- Puerto Real

**CASA AGUIRRE**  
Paquetería -- Refino  
Novedades  
Puerto Real (Cádiz)

**FARMACIA CENTRAL**  
DEL  
Lcdo. FERMÍN FATOU  
Cánovas del Castillo, núm. 62  
Puerto Real (Cádiz)

**Daniel Izquierdo Moreno**  
PRACTICANTE TITULAR  
Puerto Real (Cádiz)  
Establecimientos CERON-Cádiz